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ІСТОРИЧНА ҐЕНЕЗА МОДЕЛІ СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКОЇ 
ДОРАДЧОЇ

ДІЯЛЬНОСТІ В УКРАЇНІ: ПРАВОВИЙ АСПЕКТ

Актуальність досліджуваної тематики
На сьогодні, належність країни до кола 

країн з високим рівнем розвитку аграрного 
виробництва практично гарантовано озна-
чає наявність добре функціонуючих сіль-
ськогосподарських консультаційних служб. 
У деяких країнах їх історія налічує сотню 
літ. Поява таких служб була викликана роз-
витком аграрних наук, що дозволило під-
вищити рівень виробництва сільськогоспо-
дарської продукції й, водночас, – низьким 
рівнем знань фермерів, які могли підви-
щити ефективність свого господарства ви-
ключно завдяки допомозі кваліфікованих 
консультантів.

Зазвичай, на кожному етапі історичного 
розвитку різні суб’єкти, залучені в систему 
аграрного консалтингу, мали своє бачення 
цієї специфічної сфери людської діяльності. 
Слід лише зазначити, що в залежності від 
розвитку продуктивних чинностей суспіль-
ства акцент зміщувався з підвищення ефек-

тивності аграрного виробництва на розви-
ток його людських ресурсів, підвищення 
рівня життя сільського населення, раціо-
нальне використання природних ресурсів і 
охорону навколишнього середовища. Ана-
логічна ситуація мала місце і в Україні.

Останні дослідження 
в окресленій царині

Деякі питання, що стосуються пробле-
матики цього дослідження, знайшли своє ві-
дображення у працях відомих вітчизняних 
та іноземних науковців: Н. В. Бесчастнової, 
Г. М. Демишкевич Л. А. Ільківа, В. В. Ка-
банова, В. В. Козлова та ін. Водночас, ряд 
проблемних питань не знайшли належного 
освітлення і потребують ґрунтовного науко-
вого опрацювання.

Метою статті є історичний огляд проце-
су виникнення та формування вітчизняно-
го сільськогосподарського дорадництва та 
його правового регулювання.

Виклад основного матеріалу
Зародження та ґенезу моделі дорадчої 

служби в сільськогосподарському секторі 
економіки України доцільно умовно поділи-
ти на 3 етапи:

1) дорадянський період;
2) радянський період;
3) сучасний період.
Якщо розглядати дорадянський період, 

то варто зазначити, що серед учених немає 
єдиної думки про історичний момент, у який 

В статье исследован процесс возникновения 
и развития сельскохозяйственной консульта-
ционной деятельности на украинских землях. 
Подробно рассмотрены этапы становления 
консультирования во времена Российской Им-
перии, СССР, в независимой Украине. Автор 
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виникла сільськогосподарська дорадча (ін-
формаційно-консультаційна) служба в Укра-
їні. Водночас, результати ретроспективного 
аналізу історичних джерел свідчать, що вже 
в першій половині XVIII століття на тери-
торії України та окремих регіонів Росії почали 
впроваджуватися основи наукового ведення 
сільського господарства. Характерним є те, що 
на початку XVIII століття почали з’являтись 
перші бібліографічні видання сільськогоспо-
дарської тематики. Так, А. Т. Болотов, осно-
воположник вітчизняної наукової агрономії, 
широко пропагував заходи необхідні для 
підвищення врожаю, особливо підкреслюю-
чи необхідність раціонального сполучення 
скотарства й хліборобства. У його роботах 
агрономія фактично зливалася з економі-
кою. Він вивчав як окремі «блоки» (галузі), 
так і систему ведення багатогалузевого гос-
подарства. Вагомий внесок у становлення 
консультаційно-інформаційної діяльності 
в аграрному секторі економіки зроблений 
Вільним економічним товариством (ВЕТ), 
яке було засноване 31.12.1765 р. в Санкт-
Петербурзі. У цей день імператриця Ка-
терина II підписала лист на адресу групи 
відомих у Росії людей – графа Воронцова, 
князя Григорія Орлова, графа Чернишова, 
сенатора Олсуф’єва й інших, – що випрошу-
вали найвищого дозволу заснувати Товари-
ство «до заохочення землеробства й домобу-
дівництва», що, являючись незалежним від 
чиновників, користувалося б особливим за-
ступництвом трону [1, с.23].

ВЕТ вдалося зібрати у свої ряди кращих 
інтелектуалів Російської Імперії й поширюва-
ти знання по всій країні, зокрема й в Україні. 
У ВЕТ працювали видатні вчені й суспільні 
діячі країни: А. М. Бутлеров, Н. В. Вереща-
гін, Г. Д. Державін, В. В. Докучаєв, В. Г. Ко-
роленко, І. Ф. Крузенштерн, Д. І. Менделєєв, 
А. А. Нартов, П. П. Семенов-Тяньшаньський, 
А. С. Строганов, Л. М. Толстой і багато ін-
ших. Зокрема, на початку XX ст. у рядах То-
вариства налічувалося більше 500 дійсних 
членів, були вони й у закордонних країнах 
[1, с.24].

Метою діяльності ВЕТ був розвиток ві-
тчизняної агрономії й поширення «агро-
знань». Основним принципом діяльності 
ВЕТ було активне сприяння прогресу сіль-

ського господарства на основі досягнень 
наук. 

Важливим є те, що структура Товари-
ства була надзвичайно близька до сучасних 
підходів побудови консультаційної служби. 
У його складі були виділені три відділення: 

1) Відділення сільського господарства 
(землеробство, скотарство, лісництво, звірів-
ництво, рибництво й інші сільськогосподар-
ські промисли).

2) Відділення ремісничих і фабричних 
виробництв (всі види промислової й реміс-
ничої діяльності, безпосередньо пов’язані із 
сільським господарством).

3) Відділення сільськогосподарської ста-
тистики й політичної економії (статистичні 
й політико-економічні питання, пов’язані із 
проблематикою перших двох відділень).

Протягом існування ВЕТ було випущено 
280 томів «Праць» (перший російський сіль-
ськогосподарський журнал), а також безліч 
інших книг на російській і іноземній мовах, 
підручники, довідники, словники, бібліо-
графічні збірники, програми для навчан-
ня. Було оголошено 240 конкурсів політи-
ко-економічного й науково-господарського 
характеру. Проводилися опитування, анке-
тування, запити через губернаторів і інші 
посадові особи різних відомостей, велися 
експедиції, узагальнювався передовий до-
свід, видавалися збірники матеріалів. Члени 
товариства на основі статистично-економіч-
них досліджень розробляли заходи з ефек-
тивного ведення сільського господарства. 
За ініціативою ВЕТ на території Харківщи-
ни, Чернігівщини та Херсонщини було від-
крито кілька навчальних закладів та бібліо-
тек [2]. 

Найбільш вагомим історичним наслід-
ком розвитку сільськогосподарського дорад-
ництва в період розвитку капіталізму мож-
на вважати реформу 1861 р., яка відмінила 
кріпосне право і дала початок утвердженню 
нового капіталістичного типу землеробства, 
а розвиток внутрішнього та відкриття зо-
внішнього ринків сільськогосподарських 
продуктів привели до виникнення торгово-
го землеробства. 

 Політична ситуація, що змінилася на 
початку XX ст., негативно позначилася на 
діяльності Товариства. А світова війна, що 
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почалася в 1914 році, практично паралізу-
вала його роботу, і 30.01.1915 р. робота ВЕТ 
була припинена. У 1919 р. Товариство було 
офіційно ліквідоване [3, c.7-8]. 

Що стосується Західної України, там 
основи сільськогосподарського дорадни-
цтва були закладені наприкінці XIX сто-
ліття. Зокрема, в Галичині, яка входила в 
той час до складу Австро-Угорської імперії, 
активною дорадчою діяльністю займалося 
товариство «Сільський господар», головною 
метою якого було піднесення культури ви-
робництва та підвищення доходів сільських 
господарств. Ініціаторами заснування цього 
товариства були представники української 
сільської інтелігенції – священики, вчите-
лі, ветеринарні лікарі, агрономи, юристи і, 
навіть, письменники та композитори. На 
жаль, це товариство припинило свою діяль-
ність у 1939 році після встановлення у За-
хідній Україні радянської влади [2]. 

Жовтнева революція 1917 р. докорінно 
змінила аграрну політику держави, звівши 
нанівець принципи демократичної побудо-
ви сільськогосподарського консультування, 
що введені ВЕТ, та роботи суспільної агро-
номії, що були розроблені А.В. Чаяновим. 
Тепер суспільні агрономи не допомагали 
приймати ефективні господарські рішення й 
не стимулювали ініціативу селян, а доводи-
ли до сільськогосподарських виробників ди-
рективну інформацію, обов’язкову для вико-
нання. Функції ж пропаганди й поширення 
досягнень науки й передового досвіду стали 
покладати на органи науково-технічної ін-
формації, що поступово формувалися і функ-
ціонували на адміністративних принципах з 
твердим контролем з боку керівних органів 
партії. Так, у квітні 1917 р. з ініціативи фа-
хівців ВЕТ, Всеросійського кооперативного 
з’їзду, Всеросійського земського союзу, Мос-
ковського товариства сільського господар-
ства й Харківського товариства сільського 
господарства створена Ліга аграрних ре-
форм, яку можна вважати правонаступни-
ком ВЕТ. У 33 губерніях були організовані 
відділення Ліги. Фактично, поняттям «Ліга 
аграрних реформ» охоплювався склад комі-
сії з розробки проекту аграрної реформи, до 
якої увійшли С. Л. Маслов, М. П. Макаров, 
Б. Д. Бруцкус, М. Д. Кондратьєв, М. П. Ога-

новський, А. В. Чаянов, А. М. Челинцєв, 
М. І. Рокитників, А. А. Кауфман, П. М. Пер-
шин та ін. [4, с.37].

Пропаговані Лігою ідеї часто суперечили 
державній політиці. У результаті практич-
но всі активні члени Ліги в період репресій 
1936-1938рр. були або розстріляні (А. В. Ча-
янов, Н. П. Огановський та ін.), або засудже-
ні (Н. П. Маслов, А. А. Рибников і т.д.), або 
депортовані з СРСР. У процесі перевихо-
вання селян застосовувався й натуральний 
обмін продуктами між робітниками й селя-
нами, і нова економічна політика, продпо-
датки й продрозверстки. Боротьба вияви-
лася нічийною: Ленін позбавив селян землі, 
але не зміг викорінити приватновласниць-
ких схильностей. У цілому ж слід зазначити, 
що саме Ленін затвердив ті положення, які 
не дозволили селянам розвивати свої госпо-
дарства. Земля підлягала одержавленню; у 
приватній власності залишалися лише неве-
ликі присадибні ділянки й городи сільських 
жителів. Незважаючи на це, у 20-ті роки 
певну роль у пропаганді і поширенні сіль-
ськогосподарських знань відігравали сіль-
ськогосподарські товариства, які існували 
на той час в Україні – Всеукраїнське агро-
номічне товариство, Товариство сільського 
господарства Південної України та інші. 
Але всі вони виконували другорядну роль. 
В основу ж пропаганди були покладені ко-
муністичні партійно-політичні ідеї та гасла. 

За часів правління Сталіна з селянством 
особливо не церемонились – суцільна колек-
тивізація з висилками, штучними голодомо-
рами загнала в колгоспи всіх: і середняка, і 
куркуля, й бідняка безземельного. У період 
суцільної колективізації й здійснення лінії 
партії на ліквідацію куркульства як класу 
приписи, що стосуються оренди землі й на-
ймання праці, були скасовані постановою 
ЦВК і РНК СРСР «Про заходи щодо зміц-
нення соціалістичної перебудови сільсько-
го господарства в районах суцільної колек-
тивізації й по боротьбі з куркульством» від 
01.02.1930 р. [5]. За таких умов будь-яка до-
радча діяльність взагалі була неможливою.

Практично другим витоком розвитку 
сільськогосподарської консультаційної ді-
яльності можна вважати 1967 р., коли ще в 
колишньому СРСР була створена держав-
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на система науково-технічної інформації 
(ДСНТІ). Основну роботу із просування й 
поширення науково-технічних досягнень 
і передового виробничого досвіду в сфері 
народного господарства виконували галу-
зеві системи НТІ. У сільському господарстві 
ця система була представлена на союзному 
рівні Всесоюзним науково-дослідним інсти-
тутом інформації й техніко-економічних до-
сліджень у сільському господарстві (ВНІІ-
ТЕСГ). У 1985 р. у зв’язку з реорганізацією 
сільського господарства й створенням Дер-
жагропрому СРСР було покладено початок 
перетворення й системи НТІ. У 1987 р. на 
підставі наказу Голови Держагропрому 
СРСР створюється єдина система НТІ (ЄС 
Агронті) на всіх рівнях керування АПК. Вва-
жалося, що чим більше видається інформа-
ції, тим краще. Що із цією інформацією ро-
бить фахівець, службу не завжди цікавило. 
Та й саме вміння фахівця працювати з ін-
формацією сумніву не піддавалося [6, с.76].

Окрім спеціальних органів, інформуван-
ня виробників здійснювалося безпосеред-
ньо творцями досягнень науково-технічного 
прогресу. Це – інформування в пресі, на на-
уково-виробничих конференціях, нарадах, 
семінарах, на ВДНГ (ВВЦ) і т.п. Інформу-
вання здійснювалося також органами керу-
вання АПК усіх рівнів. У цілому потік інфор-
мації, що доходив до господарств, був досить 
значним. Так, наприклад, у 1980 р. видано 
близько 7000 книг, брошур, навчальних 
посібників, довідників і іншої літератури 
загальним тиражем більше 42 млн. екземп-
лярів. У країні в ці роки виходило близько 
80 сільськогосподарських журналів, створю-
валося щорічно більше 100 фільмів сільсько-
господарської тематики [3, с.11].

При цьому система, що існувала у ра-
дянські часи, мала ряд істотних недоліків, 
серед яких – зрівнялівка і відкидання інди-
відуальних відмінностей агропідприємств, 
неадаптованість до реального стану справ, 
відсутність зворотного зв’язку, переважан-
ня лозунгів пропаганди над реальними кон-
сультативними діями.

Адаптація до ринкової економіки викли-
кала необоротні зміни державної системи 
науково-технічної інформації. Наявність в 
економіці різних за формою власності сек-

торів і типів господарств поставили зовсім 
інші, ніж раніше, організаційні завдання у 
сфері науково-технічного забезпечення.- 
У таких умовах Міністерство сільського гос-
подарства і продовольства України в тісно-
му співробітництві зі своїми підрозділами 
у регіонах, вищими навчальними заклада-
ми аграрного сектору економіки, сільсько-
господарськими товаровиробниками, за 
підтримки міжнародного співтовариства, 
зокрема країн Європейського Союзу та Пів-
нічної Америки, у середині 90-х років мину-
лого століття приступило до створення мо-
делі дорадчої служби вітчизняного АПК. 

Перша сучасна сільськогосподарська до-
радча служба почала формуватися у 1995 
році на Львівщині, коли фахівці Центру 
приватизації та аграрної реформи обласної 
державної адміністрації, спільно з експерта-
ми Європейської Комісії, вибудували у фор-
мі проекту міжнародної технічної допомоги 
модель створення і функціонування нової 
для тодішнього аграрного сектору і селян 
структури [7]. 

У подальшому мережа суб’єктів наукової 
та інформаційно-консультаційної діяльнос-
ті в АПК зростала та зазнавала реорганіза-
ції. Так, відповідно до наказу Міністерства 
аграрної політики України «Про організа-
цію мережі базових господарств центрів 
наукового забезпечення агропромислового 
виробництва Автономної Республіки Крим 
та областей» від 28.09.2000 р. №194/85, 
вона складалася з державних дослідних та 
навчально-дослідних господарств, фермер-
ських та приватних господарств, асоціацій 
товаровиробників тощо [8]. 

Законом України «Про стимулювання 
розвитку сільського господарства на період 
2001 – 2004 років» від 18.01.2001 р. на зако-
нодавчому рівні в якості одного з основних 
завдань діяльності держави визначено за-
вдання сприяння розвитку мережі дорад-
чих сільськогосподарських служб і системи 
моніторингу аграрного ринку [9].

З метою впорядкування та нормативно-
го закріплення національної структури сіль-
ськогосподарського дорадництва в Україні 
Кабінет Міністрів України схвалив Концеп-
цію формування державної системи сіль-
ськогосподарського консультування. Про 
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це йдеться у відповідному розпорядженні 
Кабінету Міністрів України від 31.10.2011 р. 
№1098-р [10]. 

Загальний аналіз норм згаданих нор-
мативно-правових актів дозволяє зробити 
висновок, що структура моделі сільськогос-
подарської дорадчої діяльності в Україні 
складається з декількох рівнів суб’єктів да-
ної діяльності. 

 До суб’єктів першого рівню – національ-
ного, належать:

* Верховна Рада України;
* Кабінет Міністрів України;
* центральний орган виконавчої влади 

– Міністерство аграрної політики та продо-
вольства України, в особі структурного під-
розділу – Національного центру сільсько-
господарського дорадництва.

Другий рівень – регіональний (Авто-
номна Республіка Крим, області) посідають 
– органи виконавчої влади (Головні управ-
ління агропромислового розвитку, обласні 
(регіональні) сільськогосподарські дорадчі 
служби тощо) та органи місцевого самовря-
дування (обласні Ради, координаційні цен-
три тощо), повноваження яких визначають-
ся Законами України та положеннями про 
дані органи. 

На третьому рівні – місцевому, який 
умовно можна поділити на підрівні, знахо-
дяться:

* на районному підрівні – районні відді-
ли обласних (регіональних) сільськогоспо-
дарських дорадчих служб;

* на локальному рівні – представництва 
районних відділів обласних (регіональних) 
сільськогосподарських дорадчих служб у 
сільських (селищних) радах, дорадчі служби 
недержавної форми власності, філії дорад-
чих служб, випробувальні станції тощо;

* на персональному рівні – дорадники, 
експерти-дорадники.

На сьогодні, в усіх областях України 
сформовані та функціонують сільськогоспо-
дарські дорадчі служби, у межах яких нада-
ють соціально спрямовані дорадчі послуги 
понад 1000 професійних сільськогосподар-
ських дорадників, а також експертів-дорад-
ників, які внесені до державного Реєстру. 
Вони об’єдналися у всеукраїнську громад-
ську організацію – Національну асоціацію 

сільськогосподарських дорадчих служб 
України, яка здійснює громадське регулю-
вання дорадчої діяльності і діє відповідно до 
ст. 7 Закону України «Про сільськогосподар-
ську дорадчу діяльність», Порядку надання 
всеукраїнській громадській професійній ор-
ганізації статусу саморегулівної організації, 
затвердженого постановою Кабінету Міні-
стрів України від 18.11.2009 р. №1221 [11].

Новий рівень розвитку вітчизняного 
сільськогосподарського дорадництва роз-
почався ратифікацією 16 вересня 2014 
року Верховною Радою України Угоди про 
асоціацію між Україною, з одного боку, 
та Європейським Союзом, Європейським 
співтовариством з атомної енергії і їхніми 
державами-членами, з іншого боку. Відпо-
відно до пункту «g» статті 404 цього акту, 
співробітництво між сторонами у сфері сіль-
ського господарства та розвитку сільських 
територій передбачає в тому числі «спри-
яння інноваціям шляхом проведення дослі-
джень та просування системи дорадництва 
до сільськогосподарських виробників» [12]. 
А вже 16 квітня 2015 року була підписана 
спільна Декларація країн Східного парт-
нерства щодо співпраці із Європейським 
союзом у побудові системи дорадчих служб. 
Підписання декларації відбулося у Ризі, за 
участі України, Республіки Вірменія, Респу-
бліки Білорусь, Грузії, Молдови [13]. Таким 
чином, можна констатувати, що впродовж 
останніх років нормативне регулюван-
ня сільськогосподарського дорадництва в 
Україні розвивається високими темпами.

Висновки
Сільськогосподарське дорадництво в 

Україні має досить давню і багату подіями 
історію, в якій мали місце як періоди бурх-
ливої діяльності галузі, так і періоди суціль-
ного занепаду. На сьогодні, розвиток сіль-
ськогосподарського дорадництва в Україні 
стимулюється не тільки внутрішніми факто-
рами, а й міжнародними угодами, виходячи, 
таким чином, на новий якісний рівень, що, у 
свою чергу дозволить, за наявності мудрої і 
послідовної державної політики, забезпечи-
ти бурхливий розвиток вітчизняного сіль-
ського господарства і приведе його у відпо-
відність до найвищих світових стандартів.
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SUMMARY 
In the article the process of emergence and 

development of agricultural consulting activities in 
Ukrainian lands were investigated. The stages of 
the establishment of consulting during the Russian 
Empire, the USSR, in the independent Ukraine 
were con-sidered in detail. The author focuses on 
the evolution of legal and regulatory framework 
governing the scope of agricultural consulting.

АНОТАЦІЯ 
У статті досліджено процес виникнення 

та розвитку сільськогосподарської дорадчої 
діяльності на українських землях. Деталь-
но розглянуто етапи становлення дорадни-
цтва за часів Російської Імперії, СРСР, у не-
залежній Україні. Автор приділяє увагу ево-
люції нормативно-правової бази, що регулює 
сферу сільськогосподарського дорадництва.


